

Звонница



Газета Гагаринского
благочиния
Вяземской епархии
www.gagarin.blagochin.ru

"Не должны мы поддаваться унынию, ропоту за болезни свои и за скорби, ибо установлен Богом закон, более твердый, чем небо и земля, закон, что многими скорбями подобает внити в царствие Божие. А мы в настоящее время пришли в такой период жизни человечества, когда спасаются исключительно только безропотным терпением скорбей, с верой в Бога и надеждой на Его милосердие. Другими путями сейчас не умеет спастись никто. Остался для нашего времени только один единственный путь: терпение скорбей"

Игумен Никон (Воробьев)



№30, август 2020 г.

В Синодальном отделе по социальному служению поддержали инициативы Правительственной комиссии по помощи бездомным



В Синодальном отделе по церковной благотворительности и социальному служению приветствуют решение Правительственной комиссии по (профилактике правонарушений улучшить помощь бездомным, а также проработать вопрос о создании единого федерального органа, который будет отвечать в России за возвращение в общество бездомных людей.

«Увеличение количества государственных центров помощи бездомным и определение ответственного федерального органа власти по этому вопросу очень важны, — прокомментировала появившуюся в СМИ информацию о решении Правительственной комиссии по профилактике правонарушений руководитель направления помощи бездомным Синодального отдела Ирина Мешкова.

— При этом социальная адаптация бездомных необходима не только с точки зрения профилактики преступности, но и с точки зрения нашей гражданской ответственности. Мы должны помочь этим людям вернуться в общество, обрести дом, найти работу. Со своей стороны, Русская Православная Церковь накопила достаточный опыт помощи людям, оказавшимся на улице, и готова стать активным участником в разработке новой системы помощи бездомным.

Численность бездомных в стране, по разным оценкам, составляет **от 250 тысяч до 3 миллионов человек**. В России при поддержке Русской Православной Церкви работают более 90 приютов для бездомных, а также действуют 12 церковных «Автобусов милосердия» — мобильных пунктов помощи. В Москве и Екатеринбурге Церковь запустила экспериментальные программы реабилитации бездомных. Тем не менее учреждений социальной реабилитации бездомных по-прежнему не хватает, как не хватает и единого федерального органа, который будет нести ответственность за комплексную программу возвращения людей с улицы к нормальной жизни, отмечает Ирина Мешкова.

«Недостаточно дать человеку крышу над головой или работу, нужно в том числе помочь ему избавиться от алкогольной или наркотической зависимости, которой в большинстве случаев страдают бездомные. Нужно привлекать опыт НКО, в том числе и православных, которые помогают зависимым и бездомным людям. За годы своего служения в этом вопросе они значительно продвинулись вперед, по многим параметрам они опережают государственные учреждения», — добавила представитель Синодального отдела.

При этом Ирина Мешкова подчеркивает, что необходимо определить четкие ключевые показатели эффективности новых и уже работающих государственных центров социальной адаптации, выработать механизм ресоциализации бездомных и апробировать его в пилотных регионах. «Необходимо сперва освоить технологию на нескольких пилотных проектах в 5-10 городах, направить туда все силы, разработать методику, проанализировать неизбежные ошибки, которые будут возникать в процессе, а уже потом тиражировать по всей стране», — говорит Ирина Мешкова.

В Синодальном отделе по благотворительности также отметили, что на фоне пандемии все больше людей, лишившись заработка, становятся бездомными. Люди, оказавшиеся на улице, особенно уязвимы для заражения коронавирусной инфекцией.

Только в Москве крупнейший негосударственный центр помощи бездомным — «Ангар спасения» православной службы «Милосердие» — с 20 марта зафиксировал более 35 тысяч обращений бездомных за помощью. В среднем количество обращений увеличилось в 2-2,5 раза по сравнению с периодом до пандемии.

В феврале 2020 года сообщалось, что в регионы направлены памятки об оказании медпомощи бездомным, разработанные Церковью и Минздравом России в рамках работы совместной Комиссии. В памятках наглядно представлена информация о недопустимости отказа в медицинской помощи бездомным. Памятки предназначены для размещения в лечебных учреждениях страны.

Ранее, в 2017 году, в рамках деятельности совместной комиссии Министерства здравоохранения и Церкви Минздрав направил информационное письмо во все регионы о порядке оказания медицинской помощи бездомным при отсутствии полиса ОМС. В нем, в частности, отмечается, что срок пребывания бездомных в больницах определяется стандартами медицинской помощи, а отсутствие регистрации не может быть основанием для отказа в оформлении в выдаче полиса ОМС.

Также реализуется пилотный проект Минздрава и Церкви по организации медицинских пунктов помощи бездомным в регионах. Первый такой пункт был открыт в Иркутске в декабре 2019 года.

12.08.2020 г. Пресс-служба Синодального отдела по социальному служению/Патриархия.ru

В Церкви приветствовали признание движения АУЕ* экстремистским



отметили, что АУЕ* является «хорошо структурированной и управляемой организацией» — молодежным движением экстремистской направленности.

«Деятельность движения, основанная на криминально-экстремистской идеологии, представляет реальную угрозу жизни и здоровью граждан, обществу и государству. В деятельности движения активно вовлекались подростки и молодежь, чья психика наиболее подвержена деструктивному воздействию», — подчеркнули в ведомстве.

Сообщается, что ранее о необходимости более активно бороться с АУЕ* и прочими деструктивными движениями среди молодежи заявляли и эксперты, в частности, Уполномоченный при Президенте России по правам ребенка Анна Кузнецова.

2020 год

17 августа 2020 года решением Верховного Суда России по иску Генеральной прокуратуры Российской Федерации движение АУЕ было признано экстремистской организацией. Следствием этого является то, что те, кто причисляет себя к этому движению, могут быть привлечены к уголовной ответственности по статье 282.1 УК РФ (Организация экстремистского сообщества), предусматривающей в качестве наказания лишение свободы на срок до 12 лет и штраф в размере 700 тысяч рублей.

Информация о деятельности банд АУЕ и методике их действий

Члены преступных объединений, относящих себя к АУЕ, обычно устанавливают в учебных заведениях свои порядки — вымогательствами и угрозами собирают с детей деньги в воровской общак, а отказывающихся сдавать деньги делают «опущенными», устанавливают отдельные парты для таких опущенных, особо обозначают их посуду и одежду, применяя разные способы запугивания, вплоть до избиений и сексуальных преступлений. По некоторым данным, скрытыми кураторами из взрослых криминальных группировок назначаются смотрящие из числа местных подростков. Члены АУЕ

Признание экстремистским популярного среди молодежи криминального движения (субкультуры) АУЕ* («Арестантский уклад един» или «Арестантское уголовное единство») является правильным решением Верховного суда России, т.к. это движение «опасное и разлагающее», об этом сказал глава Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ Владимир Легойда.

Как сообщили РИА Новости в пресс-службе Верховного суда России, теперь сама причастность к АУЕ* будет трактоваться как экстремизм и караться в соответствии с Уголовным кодексом РФ.

«Важная новость. Правильно. Хотя, конечно, профилактика важнее и действеннее наказания. Но новость очень важная. АУЕ — очень опасное и разлагающее людей движение. И наказание должно быть неотвратимым», — прокомментировал Владимир Легойда у себя в Telegram-канале данное решение Верховного суда.

В свою очередь, в Генпрокуратуре России

Заявление Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ в связи с угрозой мошеннических действий в отношении верующих

Синодальный отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ выступил с заявлением в связи с угрозой мошеннических действий в отношении верующих.

В период эпидемии и режима самоизоляции многие верующие пользуются возможностью дистанционного заказа треб, жертвуя средства на храмы и монастыри, что имеет огромное значение для материального обеспечения их деятельности, выплаты зарплат священникам и церковным служащим.

На этом фоне проблема мошенничества в сети стала особенно актуальной. В последние годы в сети Интернет становится все больше и больше онлайн-сервисов, а также мобильных приложений, предлагающих заказ треб в жертвование, поддержав таким образом Церковь, а не анонимного предпринимателя, пользуетесь официальными сайтами приходов, храмов и монастырей Русской Православной Церкви. В этом случае средства поступят адресату напрямую, без посредников, добросовестность которых является неочевидной. Большинство храмов Русской Православной Церкви с адресами сайтов занесены на официальную карту храмов: <http://map.patriarchia.ru>. В случае возникновения сомнений в принадлежности Церкви того или иного сайта, страницы в социальной сети или сервиса, просим незамедлительно обращаться в Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Напоминаем, что в Русской Православной Церкви сбор средств верующих производится только с письменного благословения Священноначалия. Общественные сборы проводятся, как правило, Синодальным отделом по церковной благотворительности и социальному служению.

Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ публикует ниже список собирающих пожертвования ресурсов, которые не имеют официального отношения к Русской Православной Церкви, хотя некоторые из них без официального согласия используют название Церкви в доменных именах, что должно стать предметом проверки с точки зрения законности.

До рассмотрения в предусмотренном законом порядке всех поступающих обвинений в мошенничестве в адрес этих ресурсов не представляется возможным их подтвердить или опровергнуть, но мы предупреждаем верующих, что Русская Православная Церковь не может нести никакой ответственности за то, что все поданные верующими записки и пожертвования дойдут до храмов, которые указаны этими сервисами в качестве адресатов. Нам также не удалось обнаружить никакой публичной создают сообщества в социальных сетях, на которые подписываются сотни тысяч человек.

Основное свойство банд АУЕ заключается в несовершеннолетнем возрасте её членов. По мнению экспертов, это придаёт им ощущение безнаказанности и неуязвимости. Более того, эта неподсудность из-за возраста используется ими как средство запугивания и как защита при задержании полицией, на суде, особенно если взрослые избили их, пусть даже в целях самообороны.

Кодекс АУЕ запрещает любое взаимодействие и помощь полиции, другим властным структурам. В любом районе действия банды АУЕ прежде всего стараются вербовать детей и собирать с них «налог», строить параллельную структуру власти и порядка на основе понятий взрослых криминальных структур. Идея такого «налога», сборов на «общак» в некотором роде издевательски копирует систему социального страхования, пенсионную систему: деньги, собранные с детей сейчас, идут тем, кто сейчас в тюрьме, и потом, в будущем, те члены АУЕ, что сдавали деньги сейчас, будут получать деньги от других (более молодых адептов АУЕ), находясь при этом в тюрьме (члены АУЕ верят, что они окажутся в тюрьме когда-нибудь).

АУЕ в интернете

В социальной сети «ВКонтакте» были созданы несколько сообществ с общим количеством участников около 200 тысяч. Тематика сообщений в этих сообществах — одурманивание воровской романтикой, пропаганда и романтизация криминального образа жизни, воровских понятий и уголовного мировоззрения. **Родители, берегите своих детей!**



ОСТОРОЖНО
МОШЕННИКИ!

финансовой отчетности данных организаций.

Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ призывает верующих людей, желающих подать записку о поминовении или сделать пожертвование, поддержав таким образом Церковь, а не анонимного предпринимателя, пользоваться официальными сайтами приходов, храмов и монастырей Русской Православной Церкви. В этом случае средства поступят адресату напрямую, без посредников, добросовестность которых является неочевидной. Большинство храмов Русской Православной Церкви с адресами сайтов занесены на официальную карту храмов: <http://map.patriarchia.ru>. В случае возникновения сомнений в принадлежности Церкви того или иного сайта, страницы в социальной сети или сервиса, просим незамедлительно обращаться в Отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ.

Публикуем ниже список ресурсов, занимающихся сбором средств на церковные нужды и не имеющих официального отношения к Русской Православной Церкви, будет дополняться.

- <https://rpconline.ru>
- <http://www.moleben-online.ru>
- <https://svyatsy.org>
- <http://bogoslav.com>
- <http://www.diologos.org>
- <https://www.trebi-af.com>
- <http://treb-afon.com>
- <http://simvol-veri.ru>
- <https://duhovnyj.ru>
- <https://иконная-лавка.рф>
- <https://trebaonline.ru>
- <https://онлайн-церковь.рф>
- <https://prayonline.ru>
- <https://trebi-online.ru>
- <https://trebi.ru>

13.08.2020

Синодальный отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ/Патриархия.ru

ТОРЖЕСТВА В ЧЕСТЬ СМОЛЕНСКОЙ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «ОДИГИТРИЯ»



10 августа 2020 года, в день празднования чудотворного образа Смоленской иконы Божией Матери, именуемой «Одигитрия», в Свято-Успенском кафедральном соборе состоялась праздничная Божественная литургия.

Богослужение возглавили архипастыри из России и Беларуси: митрополит Смоленский и Дорогобужский Исидор, архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий, епископ Вяземский и Гагаринский Сергей, епископ Истринский Серафим, епископ Рославльский и Десногорский Мелетий.

Иерархам сослужили благочинные церковных округов, руководители церковных отделов Смоленской, Вяземской и Рославльской епархий, духовенство Смоленской митрополии, гости в священном сане, прибывшие в Смоленск из других епархий.

Богослужебные песнопения исполнил большой Архиерейский хор (регент – Елена Фролова).

Вместе с архиереями и духовенством молитвенно почитать чудотворный образ пришли смоляне и паломники.

Богослужение транслировалось в прямом эфире телеканалов «Союз», «Регион 67», на сайте Смоленской митрополии и в официальном сообществе Смоленской митрополии в социальной сети «В Контакте», в право-

славных сообществах Смоленской митрополии «В Контакте «СмолМИЛОСЕРДИЕ», «Православные добровольцы Смоленщины», «Смоленская православная духовная семинария».

На сугубой ектении прозвучали прошения о единстве Православной Церкви и молитвословия, возносимые во время распространения вредоносного поветрия.

Обеспечивать соблюдение санитарно-гигиенических требований в храме помогали волонтеры, в числе которых прихожане кафедрального собора и участники объединения «Православные добровольцы Смоленщины».

Общественный порядок во время богослужения охраняли сотрудники УМВД.

После чтения Святого Евангелия митрополит Исидор обратился к верующим с архипастырским словом:

«Почему мы так сильно уповаем на помощь и предстательство Царицы Небесной? Потому что Она Божия Мать, Она Мать всякого человека, живущего на этой земле. Начиная с первых минут жизни нашей Она усыновляет нас, Она печется о нашей жизни, поэтому множество имен посвящено Ее предстательству и Ее помощи человеческому роду. «Млекопитаельница», и «Спорительница хлебов», и Мать, благословляющая младенца, и многие иные иконы, указывающие на Ее небесную материнскую помощь. А сколько Мать Божия помогает в нашей взрослой жизни! Она «Взыскание погибших», Она «Всех скорбящих Радость», Она защитница жизни нашей. А сколько Отецеству нашему богоспасаемому оказала помощи Царица Небесная! Она через свои чудотворные иконы «Владимирскую», «Казанскую», «Иверскую», через «Боголюбскую», «Федоровскую» охраняла Отечество наше, укрепляла руководителей государства, благословляла воинов на ратный подвиг и воодушевляла героев нашего Отечества. Так было до сего дня и так будет всегда, до скончания века, потому что Божия Мать неотступно защищает нас своим Честным Омофором. Да, в жизни нашей наступают испытания; различные болезни и невзгоды посещают нашу личную жизнь, и

общество наше, и Отечество наше. Но и здесь Божия Мать является ходатаицей перед Своим Божественным Сыном, перед Святой Троицей за наш человеческий род, за наше немощное человеческое естество, так удобопреклонное ко греху, что эта греховная жизнь наша становится причиной бед и невзгод, в том числе и в нашем Отечестве.

Царица Небесная охлаждает пламень страстей наших, умоляет Сына Своего не гневаться на нас, грешных, а помиловать нас, неразумных и обремененных грехами. А наша Смоленская Одигитрия является путеводительницей нашей жизни, Она указывает нам на подлинный смысл этой жизни, коим является Господь Иисус Христос – Путь, и Истина, и Жизнь.»

По окончании богослужения с амвона кафедрального храма иерархи поздравили с праздником всех, кто пришел вознести молитвы чтимому образу Царицы Небесной.

По случаю празднования в честь главной святыни Смоленской земли и в связи с личными юбилейными датами Патриаршей и епархиальные награды были вручены клирикам и мирянам Смоленской епархии.

Престольный праздник в Баскаково



19 августа 2020 года в храме Преображения Господня с.Баскаково состоялась Божественная Литургия, которую совершил отец Иоанн (Терентьев). В престольный праздник — Преображения Господня в храм пришли помолиться и причаститься Святых Христовых Таин жители и гости села. По окончании Богослужения о.Иоанн обратился к верующим с пастырским словом.

Отрадно было отметить, что к этому знаковому событию произошли некоторые восстановительные мероприятия по внешнему и внутреннему убранству храма. В частности, реставрация расписия, штукатурка стен снаружи, отсыпка покрытия входа и дорожек внутри церковной ограды, ремонт лестницы в учебно-познавательную келью.

Учитывая, что дата выпала на будний день и огородно/садово/отпускной период, Приход порадовал своим достаточно многолюдным участием в празднике. Также, традиционно, в Яблочный Спас, были освящены плоды нового урожая, а вокруг храм совершен Крестный ход.

Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский совершил освящение новосозданной часовни в честь Блж. Матроны Московской



21 июля 2020 года, в день памяти Казанской иконы Божией Матери, Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский совершил освящение новосозданной часовни в честь Блж. Матроны Московской.

Чин освящения часовни был совершён в деревне Замошки Гагаринского округа.

На освящении часовни присутствовали: благочинный Гагаринского округа игумен Александр (Карпиков), настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы

села Пречистое иерей Сергей Романов, ктитор Анатолий Александрович Бызин, жители деревни Замошки.

По завершении чина освящения часовни, Преосвященнейший Сергей, епископ Вяземский и Гагаринский обратился к присутствующим с Архипастырским словом, поздравив всех с днём памяти Казанской иконы Божией Матери и с освящением часовни.

В продолжении своего слова Епископ Сергей наградил, епархиальной медалью прп. Аркадия Вяземского 3 степени ктитора часовни Анатолия Александровича Бызина.

В завершении своего обращения Архипастырь призвал на всех Божие благословение.



Пантелеймоновский Крестный ход в Карманово



9 августа 2020 года, в Неделю 9-я по Пятидесятнице, День памяти великомученика и целителя Пантелеймона, а также всех святых в земле Смоленской просиявших, настоятель храма «Всех Скорбящих Радосте» села Карманово иеромонах Андрей (Дергачёв-Белошецкий) совершил, вместе с молящимися, Божественную литургию святителя Иоанна Златоустого.

По окончании Божественной Литургии был совершён ставший уже традиционным Крестный ход в Кармановскую больницу, где в молельной комнате был отслужен водосвятный молебен. На богослужении молились главврач Богданова Людмила Николаевна с медперсоналом и пациентами.

В завершение молебна состоялось славение великомученику Пантелеймону, после чего отец Андрей произнес слово поучения и поблагодарил главврача Людмилу Николаевну с сорботниками за радушный прием и приготовленную для прихожан трапезу.

Престольный праздник в Темкино

2 августа 2020 года в селе Темкино состоялось престольное торжество в храме Пророка Илии.

Разделить радость престольного праздника прибыл игумен Александр (Карпиков), благочинный Гагаринского округа, которому сослужили настоятель храма Пророка Илии иерей Ростислав Суколенко, диакон Димитрий Прусов, клирик храма «Тихвинской» иконы Божией Матери г. Гагарин.

На богослужении молились не только постоянные прихожане храма, но и гости из Смоленска. По окончании литургии был совершён крестный ход. В конце торжества гостям была предложена скромная трапеза.



Божественная Литургия в День Памяти великомученика Пантелеимона

9 августа 2020 года, в День Памяти великомученика Пантелеимона, в Тихвинском храме города Гагарин состоялась Божественная Литургия, которую возглавил благочинный Гагаринского округа игумен Александр (Карпиков).

Его Высокопреподобие сослужил иерей Роман (Ступа) и дьякон Дмитрий Прусов.

Праздничные песнопения совершил хор архиерейского подворья Благовещенского собора города Гагарина. По окончании Божественной Литургии верующие причастились Святых Христовых Таин и приложившись к иконе Святого Великомученика. В своем пастырском слове игумен Александр отметил:

«Вне зависимости от года, высокосный он или обыкновенный, такого-то дня, такого-то месяца, совершается День Памяти великого или иного Святого или события жизни Христа Спасителя или Божьей Матери. Есть также переходящие праздники: Пасха, Вербное воскресенье, Вознесение, которые мы празднуем в разные дни, в зависимости от церковного календаря. Также есть праздники в которых вспоминаются события или Святые, накануне особых дней. Так накануне праздника Одигитрии, Смоленской иконы Божией Матери, в последнее воскресенье, вспоминаются все святые в земле Смоленской просиявшие. Нужно сказать, что

это сегодня на Смоленщине не такая большая плотность населения. Население довоенного уровня так и не восстановилось – в то время численность была 2,5 млн человек, а сейчас уже не дотягивает и до миллиона. А в древние времена Великое княжество Смоленское простиралось от Витебска до Можайска, охватывало часть Калужской, Тверской областей, было очень большой территорией, и те святые, которые сегодня прославляются и в Калуге, и в Твери, и в Московской области, и в Белорусии – это всё наши Смоленские древние Святые, среди которых и князь Андрей Первозванный, и Святые страстотерпцы Борис и Глеб, и священномученик Маркарий Алтайский, просветитель равноапостольный, и Питирим Тамбовский, который был игуменом Вяземского Иоанно-Предтеченского монастыря, Герасим Болдинский, сотни и сотни великих мужей и жен, которыми славится Смоленская Земля. Все святые земли Смоленской молитве Бога о нас!

А сегодня День памяти целителя священномученика Пантелеимона. Когда совсем тяжело становится, тогда необходимо применить к лечению обычному, традиционному, духовную силу. Мы обращаемся к этому юному врачу из-за множества чудес. В монастырях его имени до сих пор записывают сотни и сотни случаев чудесных исцелений уже нашего време-



ни, когда уже не могли действовать научные способы излечения, когда врачи опускали руки. В тропаре священикомученику Пантелеймону необходимо внимание, просить не здоровья, не исцеления болезни, а прощения грехов. Потому что мы всегда должны помнить на 99% болезни – это следствие наших грехов, следствие нашего нездорового образа жизни, большого истощения психической энергии. Когда мы тратим время впустую, тогда подходит болезнь. Поэтому если мы с вами желаем положить начало врачеванию, нужно сначала победить свои страсти. Когда душа станет чистым сосудом, Божественная Благодать, вливаясь в этот сосуд, не будет загрязняться, а станет чистой водой, которая и болезнью нашу исцелит. Ведь если в грязный сосуд самую чистую воду налить, она заплесневеет, а так как сосуд грязный, протухнет и пользы никакой не будет.»

Также отец Александр в своем пастырском слове рассказал о житие Святого Пантелеимона и призвал на всех Божье благословение.

В этот же день был совершён водосвятный молебен, где все прихожане Тихвинского храма были щедро окроплены святой водой.

Так совпало, что Ильин день – это еще и день ВДВ. Мужественных защитников родины, представителей одного из самых крепких боевых братств. И свою причастность к ВДВ большинство помнит всю жизнь. В городах и селах повсюду проходят праздничные мероприятия, а встречи сослуживцев, уж поверьте, значат нечто большее, чем купание в фонтанах. Пророк Илия считается покровителем ВДВ, так как сам был воинственным, честным и всегда, несмотря на все гонения и обстоятельства, хранил верность Богу и своим, как сейчас бы сказали, принципам.

В народе Илию-пророка всегда почитали и с днем его памяти было связано множество примет и поверий. Пожалуй, основное из них, которое дошло и до наших дней, – это то, что после 2 августа нельзя купаться в водоемах. Считалось, что можно утонуть. И вообще – лето кончается и вода холодная. О том, кто такой Илия Пророк можно узнать из жития Святого.

ЖИТИЕ ПРОРОКА ИЛИИ ФЕСВИТЯНИНА

Один из величайших пророков Ветхого Завета. Он родился в Фесвии Галаадских в колоне Левином за 900 лет до Рождества Христова. Когда родился Илия, отцу его Соваку было видение, что благообразные мужи беседовали с младенцем, пеленали огнем и питали пламенем огненным. С юных лет он поселился в пустыне и жил в строгом подвиге поста и молитвы. Призван на пророческое служение в царствование царя Ахава-идоло-

поклонника, который поклонялся Ваалу (солнцу) и заставлял народ еврейский делать то же. Господь послал Илию к Ахаву и повелел предсказать ему, что если он и его народ не обратятся к истинному Богу, то его царство постигнет голод. Ахав не послушался пророка, и в стране настала засуха и большой голод. Во время голода Илия прожил год в пустыне, куда ему вороны носили пищу, и более двух лет у одной вдовы в г. Сарепте. Через три с половиною года Илия вернулся в Израильское царство и сказал царю и всему народу, что все бедствия израильтян происходят оттого, что они забыли истинного Бога и стали поклоняться идолу Ваалу. Чтобы доказать заблуждение израильтян, Илия предложил сделать два жертвенника – один Ваалу, а другой – Богу, и сказал: «Принесем жертвы, и если огонь с неба сойдет на жертвенник Ваала, значит, он истинный Бог, а если нет, то идол» (см. 3Цар.18,21-24). Сначала сделали жертвенник Ваалу, набросали дров, закололи быка, а жрецы Вааловы стали молиться своему идолу: «Ваал, Ваал, пошли нам с неба огонь». Но ответа никакого не было, и огонь с неба на Ваалов жертвенник не сошел. Вечером Илия сделал свой жертвенник, положил дрова, полил их прежде водою и стал молиться Богу. И вдруг с неба упал огонь и попалил не только дрова и жертву, но и воду и камни

жертвенника. Когда народ увидел это чудо, то прославил истинного Бога и снова в Него уверовал.

За свою пламенную ревность о Славе Божией пророк Илия был взят на небо живым в огненной колеснице. Свидетелем этого чудного восхождения был пророк Елисей. Затем в Преображении Господнем он явился вместе с пророком Моисеем и предстал пред Иисусом Христом, беседа с ним на горе Фавор. По преданию Святой Церкви, пророк Илия будет Предтечею Страшного Второго Пришествия Христа на землю и во время проповеди примет телесную смерть.

УСПЕНИЕ ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЫ



28 августа по новому стилю и 15 августа по старому стилю Русская Православная Церковь отмечает праздник Успения Пресвятой Владычицы нашей Богородицы и Приснодевы Марии. Успение Богородицы – праздник, посвященный событию, которое не описывается в Библии, но о котором известно благодаря Преданию Церкви. Само слово «успление» на современный русский язык можно перевести как «смерть».

Пресвятая Мать Божия после вознесения Иисуса осталась на попечение апостола Иоанна Богослова. Когда царь Ирод подверг гонению христиан, Богородица удалилась вместе с Иоанном в Эфес и жила там в доме его родителей.

Здесь Она постоянно молилась о том, чтобы Господь поскорее взял Ее к Себе. Во время одной из таких молитв, которую Богородица совершала на месте вознесения Христа, Ей явился архангел Гавриил и возвестил, что через три дня окончится Ее земная жизнь и Господь возьмет Ее к Себе.

Перед кончиной Пресвятая Дева Мария хотела увидеть всех апостолов, которые к тому времени разошлись по разным местам проповедовать христианскую веру. Несмотря на это, желание Богородицы исполнилось: Святой Дух чудесным образом собрал апостолов у ложа Пресвятой Богородицы, на котором Она молилась и ожидала Своей кончины. Сам Спаситель в окружении ангелов сошел к Ней, чтобы забрать Ее душу к Собой.

Пресвятая Богородица обратилась ко Господу с благодарственной молитвой и просила благословить всех почитающих Ее память. Она также проявила огромное смирение: достигнув святости, с которой не сравнится ни один человек, будучи Честнейшей Херувим и Славнейшей без сравнения Серафим, Она молила Сына Своего защитить Ее от темной сатанинской силы и от мытарств, которые проходят после смерти каждая душа. Увидевшись с апостолами, Богородица радостно передала Свою душу в руки Господа, и тотчас раздалось ангельское пение.

После кончины гроб с телом Пречистой Девы был отнесен апостолами в Гефсиманию и там захоронен в пещере, вход которой завалили камнем. После похорон апостолы еще три дня оставались у пещеры и молились. Оpozдавший к погребению апостол Фома был так опечален тем, что не успел поклониться праху Богородицы, что апостолы позволили открыть вход в пещеру и могилу, чтобы он мог поклониться святым останкам. Открыв гроб, они обнаружили, что там нет тела Богородицы, и таким образом убедились в Ее чудесном телесном вознесении на Небо. Вечером того же дня собравшись на ужин апостолам явилась Сама Мать Божия и сказала: «Радуйтесь! Я с вами – во все дни».

Кончину Богородицы Церковь называет успением, а не смертью, потому что обычная человеческая смерть, когда тело возвращается в землю, а дух – Богу, не коснулась Благодатной. «Побеждены законы природы в Тебе, Дева Чистая, – воспевает Святая Церковь в тропаре праздника, – в рождении сохраняется девство, и со смертию сочетается жизнь: пребывающая

рождения Девой и по смерти Живою, Ты спасашь всегда, Богородица, нас, следие Твое».

Она лишь уснула, чтобы в то же мгновение пробудиться для жизни вечной и после трех дней с нетленным телом вселиться в небесное нетленное жилище. Она опочила сладким сном после тяжкого бодрствования Ее многоскорбной жизни и «престала к Животу», то есть Источнику Жизни, как Мать Жизни, избавляя молитвами Своими от смерти души земнородных, вселяя в них Успением Своим предощущение жизни вечной. Поистине, «в молитвах неуспяющую Богородицу и в предстательствах непреложное упование, гроб и умерщвление не удержаста».

История праздника Успения Пресвятой Богородицы

Успение Пресвятой Богородицы является одним из главных богородичных праздников Церкви.

Некоторые данные указывают на связь этого праздника с древнейшим Богородичным празднованием – «Собором Пресвятой Богородицы», который донные совершается на следующий день после Рождества Христова. Так, в коптском календаре VII в. 16 января, т. е. вскоре после отдания Богоявления, празднуется «рождение Господи Марии», а в календаре IX в. в то же число – «смерть и воскресение Богородицы» (в памятниках коптской и абиссинской Церкви XIV–XV вв., сохранявших вследствие своей изолированности древнюю литургическую практику, 16 января положено воспоминание Успения, а 16 августа – Вознесения Богоматери на небо).

В греческих Церквах достоверные свидетельства об этом празднике известны с VI в., когда, по свидетельству поздневизантийского историка Никифора Каллиста (XIV в.), император Маврикий (592–602 гг.) повелел праздновать Успение 15 августа (для западной Церкви мы имеем свидетельство не VI, а V в. – сакраментарий папы Геласия I). Тем не менее можно говорить и о более раннем существовании праздника Успения, например, в Константинополе, где уже в IV в. существовало множество храмов, посвященных Богородице.

Один из них – Влахернский, построенный императрицей Пульхерией. Здесь ею были положены погребальные пелены (риза) Богоматери. Архиеп. Сергий (Спаский) в своем «Полном месяцеслове Востока» указывает на то, что согласно свидетельству Стихного пролога (древнего месяцеслова в стихах) Успение праздновалось во Влахернах 15 августа и что свидетельство Никифора следует понимать в особом ключе: Маврикий сделал праздник только более торжественным. Начиная с VIII в. мы имеем многочисленные свидетельства о празднике, которые позволяют проследить его историю вплоть до настоящего времени.

Двадцатые праздники – двенадцать важнейших (после Пасхи) годовых церковных праздников, связанных с Евангельской историей и историей Церкви.

Определение «двенадцатые» происходит от славянского количественного числительного «двенадцать» – «двенадцать».

Первый уровень классификации внутри этих праздников – по принадлежности к одному из двух годовых циклов христианского календаря. Девять из 12-ти праздников называются «неподвижными» («непереходящими»), потому что фиксированы лишь по числам месяца вне зависимости от дня недели: Рождество Пресвятой Богородицы (21 сент.), Воздвижение Креста Господня (27 сент.), Введение во Храм Пресвятой Богородицы (4 дек.), Рождество Христово (7 янв.), Богоявление, или Крещение Господне (19 янв.), Сретение Господне (15 фев.), Благовещение Пресвятой Богородицы (7 апр.), Преображение Господне (19 авг.) и Успение Пресвятой Богородицы (28 авг.).

Три других праздника именуются «подвижными» («переходящими»): Вход Господень в Иерусалим (совершается в воскр., предшествующее Пасхе), Вознесение Господне (40-й день от Пасхи, всегда в чт.) и День Святой Троицы (50-й день от Пасхи, всегда в воскр.).

Второй уровень классификации двенадцатых праздников – по доминирующему содержанию. Праздники, посвященные Господу нашему Иисусу Христу, называются господскими, а посвященные Пресвятой Богородице – богородичными. При этом праздник Сре-

тения Господня и праздник Благовещения имеют в современном русском Уставе двойственный, господско-богородичный статус. Богослужебные тексты неподвижных двенадцатых праздников помещены в Минею; подвижных – в Триодии; а также в отдельных изданиях. Вечером накануне двенадцатых праздников всегда служит торжественное всенощное бдение.

Рекомендуем
Почему в христианском мире Успение Пресвятой Богородицы, то есть день Ее смерти, принято отмечать, как великий церковный праздник? Понять духовный смысл одного из важнейших событий церковного года поможет митрополит Иларион (Алфеев). В своем авторском фильме владыка расскажет о том, как принято праздновать Успение в Иерусалиме, на греческом острове Тинос и в испанском городе Эльче. Чем отличается православное Успение от католического праздника Взятия Девы Марии на небо? И почему испанцы считают этот день едва ли не самым важным в году? Фильм митрополита Илариона (Алфеева) Студия "НЕО-ФИТ" (фильм доступен в нашей официальной группе ВКонтакте: <https://vk.com/soborgagarin>)

Вопрос священнику



В этом номере на вопросы верующих отвечает настоятель храма Успения Пресвятой Богородицы с.Пречистое Гагаринского района Смоленской области иерей Сергей (Романов):

1.Большинство жителей нашей страны крестят детей, крещеные сами и считают себя верующими, однако в храм заходят изредка, для того, чтобы свечку поставить или записку написать о здравии

или упокоении. Правильно ли это?

- Для того, чтобы ответить на поставленный вопрос, нужно разбираться, зачем человек приходит в церковь. Если только помолиться, поставить свечку, приложиться к иконам, то для этого в храм можно не ходить. Свечи и лампадки можно затеплить дома, иконы дома тоже есть. Тогда зачем же люди идут в храм? Церковь – мост, который соединяет человека со Христом. Благодать Божия преается человеку только в Таинствах Церкви, которые происходят только в храме. В центре храмового богослужения находится величайшее христианское Таинство – причастие Тела и Крови Христовых. Все богослужение построено так, чтобы подготовить нас к этому таинству наилучшим образом, и является уже само по себе преддверием и предвкушением нашего вечного пребывания с Богом. В церковной службе видимым образом проявляется учение о Церкви, как о Теле Христовом. Церковь – это христианин, соединенные со Христом в единый богочеловеческий организм. Как телу естественно сохранять единство, так и для христианина естественно стремиться к единству с главою Церкви – Христом и со всеми христианами, объединенными во Христе в единое тело.

Посещение храма – не тяжкая повинность. Нам дано право

стать соучастниками Тайной Вечери. Нам дана возможность стать «причастниками Божеского естества». Благодать Божия питает, очищает и преображает душу человека. Именно поэтому человек и идет в Церковь, даже если в ней встречаются скорби и несправедливость.

Кроме того, храм – это не только место особенного присутствия Божьего, но и место нашего совместного общения с Ним. Литургия так и переводится с греческого: общее дело. И это общее духовное дело, эту общую молитву и службу заменить ничем невозможно. Сам Господь сказал: «Дом мой домом молитв наречется». «Где двое или трое собраны во имя мое, там Я посреди них».

2.Что нужно сделать, чтобы покреститься во взрослом возрасте?

- Какое главное требование Церкви от желающего принять крещение? Отвечает Сам Господь Иисус Христос: «Кто будет веровать и креститься, спасен будет; а кто не будет веровать, осужден будет» (Мк 16:16). Главное требование – это вера, которая «без дел мертва» (Иак 2: 26). Будем осуждены, и крещение не поможет, если не будем веровать в Господа Иисуса Христа и исполнять Его повеления. Итак, главным основанием для проведения таинства для взрослого человека является присутствие у него Православной христианской веры искренней и чистой, исходящей от всей души. Целью же крещения становится единение с Господом. Именно поэтому те, кто приходят к купели Крещения, должны решить сами для себя нужно ли это им и насколько они готовы к принятию веры.

Зрелый человек, который решил креститься, должен ознакомиться с православным вероучением. Перед тем как приступить к таинству, следует пройти через особую подготовку (катехизацию), которая состоит, как правило, из нескольких бесед со священнослужителем, где человек может услышать об обязанностях христианина, православном вероучении, а сам прошедший сможет получить ответы на все возникшие вопросы.

Что касается самого крещения, то точный перечень необходимых вещей лучше всего узнать в церкви, где будет совершено Таинство.

3.Можно ли принять Таинство Крещения, если был(была) другой веры?

- Да, можно. Прежде всего, люди, желающие перейти в Православие из другой веры, должны изучить Символ Веры, молитвы православные, и вообще познакомиться основательно с вероучением и уставами православной церкви. Также необходима исповедь.

Для принятия обращающихся к православной церкви существуют три чина: крещение, миропомазание и покаяние с приобщением Св. Тайн.

1 чин Посредством крещения принимаются в православную церковь язычники, евреи и магометане. Кроме того, посредством крещения принимаются такие последователи христианских сект, которые заблуждаются в коренных догматах православной веры, извращают православное учение о Св. Троице и совершение таинства крещения.

2 чин Посредством миропомазания принимаются такие сектанты, которые совершают крещение правильно в три погружения с произнесением слов: «во имя Отца и Сына и Святого Духа», и заблуждаются в частных догматах веры.

3 чин Посредством покаяния и отречения от своих заблуждений должны приниматься церковные раскольники, имеющие иерархию законного происхождения, но отделяющиеся от православной церкви из-за вопросов нравственного, обрядового и дисциплинарного свойства, а также догматических учений второстепенного значения.

4.Обязательно ли венчаться? Что делать, если супруг (супруга) против?

- Таинство Венчания – это призвание благословения Божия на семью, приглашение Его быть частью этой семьи или, вернее, чтобы семья стала частичкой Господа. Не зря в этом отношении называют малой церковью, где глава семьи как священник, символизирующий Христа, а жена – как Церковь, обрученная Спасителю. И в этой малой церкви есть и своя мистическая жизнь, свои богослужения – в виде жертвенности супругов, рождения и воспитания детей, духовного восхождения на Небо. Ничего подобного нет в других формах по созданию семьи. Поэтому для верующих людей Венчание – это важный обдуманый шаг, и вопрос нужно ли венчаться для них не стоит. Венчание должно состояться лишь тогда, когда оба супруга имеют не только желание принять церковный брак, но и готовность использовать благодать Таинства брака по назначению – то есть жить по-христиански. Если один из супругов не хочет венчаться, не нужно настаивать. Лучше начать с того, чтобы усилить свою христианскую жизнь, воспитывать детей в христианском духе, молится о том, чтобы Господь даровал мужу(жене) веру и стремление к Истине.

5.Можно ли «развенчаться»? В каких случаях это допускает Церковь?

- Таинства не имеют обратной силы – нельзя раскреститься, разъясповедоваться, распричаститься, развенчаться. И если не было серьезных причин – то оба супруга будут отвечать перед Богом за то, что они не сумели сохранить семью, в чем они перед Ним обещались.

Что такое гносеомахия?

В книге «О ста ересях вкратце» об этом сказано достаточно распылчато:

«они отвергают необходимость для христианства всякого знания. Они говорят, что напрасное дело делают те, которые ищут каких-либо знаний в божественных Писаниях, ибо Бог не требует от христианина ничего другого, кроме добрых дел. Итак, лучше жить скорее попросе и не любопытствовать ни о каком догмате, относящемся к знанию».

Возникает вопрос: ересь заключается в утверждении, что изучать Писание вредно или нежелательно или в чём-то другом?

Так как из первого предложения «они отвергают необходимость для христианства всякого знания» можно подумать, что условием спасения для любого христианина является докторская степень богословия, а также знание всех догматов и канонов, но, понятное дело, такая трактовка абсурдна. Был даже святой Павел Препростый, не говоря уже о миллионах простых верующих (то есть тех, кто, старается по мере сил служить Богу, не имея огромных богословских знаний).

Поэтому любому верующему, скорее всего хотелось бы уточнить, правильно ли понимать, что гносеомахия – это именно борьба с познанием (желанием познания) и прославление глупости в качестве добродетели? И почему это считается именно ересью, а не просто глупым заблуждением? Так вот, «гносеомахия» – это буквально «борьба со знаниями».

Нет нужды доказывать, что человек без знаний – это невежда. А человек без знаний о Боге, о том, что Он говорил и что Он нам заповедал – невежда, идущий в погибель. Именно отсутствие знаний о том, в Кого и как мы верим, и приводит «простецов» к различным заблуждениям, и в конечном счёте, к отпадению от Бога. И невозможно в этом вопросе ссылаться на святых, которые не обладали знаниями. Ибо святые – это исключение, а не правило, и простота святых – это не синоним незнания. Мы не можем прочитать об упомяннутом Павле Простом, и не найдем в рассказе о



Продолжение на стр.4

нем ничего, что бы свидетельствовало о том, что святой Павел выступал против знания.

С восьмого века гносеомахия считается ересью в Церкви. И совершенно верно понимать, что она прославляет глупость в качестве добродетели. (Об этом вопросе можно прочитать в интервью профессора Алексея Осипова.)

А теперь перейдем к вопросу о том, почему святой Иоанн Дамаским причислил ее именно к ересям. Задумайтесь, кто извращает добродетели? Это не Бог, а Его противник. Дело не в глубоких богословских знаниях. Дело в том, что гносеомахия отвергала ЛЮБЫЕ знания о Боге. Приведенная фраза "они отвергают необходимость для христианства всякого знания" — не о докторской степени в области богословия, а о том, что человек не хочет узнавать ничего. Согласитесь, это разные вещи. Например в Символе веры изложено то, во что мы верим, то есть основные христианства. Это не огромные богословские знания, это минимум, который каждому христианину знать естественно. Ведь если мы не знаем, во что верим, то можем ли мы верить правду? И ПРАВИЛЬНО СЛАВИТЬ Господа? Очевидно, что нет. Человек, который сознательно не хочет правильно славить Господа, то есть быть Православным, — еретик. Изучать Писание не вредно, ибо в нём написано, что «вера без дел мертва». Чтобы быть с Господом, нужны две вещи: вера и дела. Дела без веры — суета сует. И вера и без дел — мёртвая. И лишь в паре веры и дел рождается любовь к Господу.

январе 2021 года.

Общественно-просветительский проект «Гражданский экзамен» начал работу в 2019 году. Цели проекта — содействие формированию современной гражданской идентичности и гражданской культуры на основании принципов и ценностей Конституции России. Основной метод реализации проекта — онлайн-тестирование в комплексе с иными онлайн-просветительскими технологиями.

Первый «Гражданский экзамен» состоялся 12 декабря 2019 года. В акции приняли участие 200 тысяч граждан России. В 2020 году проект «Гражданский экзамен» реализовал акции «Гражданский экзамен — 2020. Поправки в Конституцию», «Гражданский экзамен — 2020. Безопасность личности, общества и государства», «Гражданский экзамен — 2020. История и культурное наследие России. Великая Отечественная война» (к 75-летию Победы).

Синодальный отдел по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ/Патриархия.ru

Гражданский экзамен-2020

Социальная концепция Русской Православной Церкви

15 августа 2020 г. стартовала всероссийская просветительская акция «Гражданский экзамен» по Основам социальной концепции Русской Православной Церкви

Специально разработанный «онлайн-экзамен» состоит из 17 тестовых вопросов, ответив на которые каждый может проверить свой уровень знания и понимания.

«Экзамен» приурочен к 20-летию принятия Основ социальной концепции — документа, в котором сформулирована позиция Русской Православной Церкви по главным вопросам современного мира.

Член «Экзаменационной комиссии» — экспертного совета проекта «Гражданский экзамен», первый заместитель председателя, заместитель главы, декан Социально-гуманитарного факультета, доктор политических наук: «Глубинная связь "Основ социальной концепции" с мировоззрением народа выразилась в том, что даже те, кто далек от Церкви, имеют общественные взгляды, близкие к ее положениям».

Координатор проекта «Гражданский экзамен» Сергей Волобуев уверен: «Знание и понимание официальной позиции Православной Церкви по вопросам, актуальным для всего нашего общества, является необходимым элементом гражданской культуры. Вне зависимости от личного мировоззренческого выбора каждого из граждан России».

«Актуальность Основ социальной концепции Русской Православной Церкви год от года возрастает. Многие ее положения, написанные два, а по сути, три десятилетия назад, оказываются буквально пророческими. Социальная концепция Церкви учит человека оставаться человеком в условиях новейших вызовов. Поэтому важно, чтобы как можно большая часть наших современников познакомилась с этим документом», — считает член «Экзаменационной комиссии» — экспертного совета проекта «Гражданский экзамен», генеральный директор Центра гуманистической экологии и культуры Сергей Лаковский.

В акции смогут принять участие граждане России, проживающие в зарубежных странах и российские соотечественники. Команда проекта «Гражданский экзамен» рассчитывает, что в акции примут участие не менее 250 тысяч граждан России.

Каждый участник, зарегистрировавшийся на сайте, ответивший на все тестовые вопросы и оставивший корректные контактные данные, получит электронный сертификат и справку о правильных ответах.

Акция продолжится до Рождества Христова. Планируется, что ее итоги будут подведены в ходе Международных Рождественских образовательных чтений в

О реставрации Благовещенского собора

20 августа 2020 года для газеты «Звонница» настоятель Архиерейского подворья Благовещенского собора г.Гагарин игумен Александр (Карпиков) рассказал о ходе реставрации главной архитектурной достопримечательности нашего города:



Работы выполняются в соответствии со сроками. К 30 октября 2020 года реставрационные работы собора будут окончены. На данный момент заказан резной дубовый иконостас, стоимостью 15 млн. рублей, изготовление завершится в марте 2021 года. 5 миллионов рублей выделил Его Святейшество Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл, благодаря которому и стала возможна реставрация храма. Остальные средства пока не найдены. На время отсутствия иконостаса будет установлен временный. Закуплены светильники (паникадила), остается открытым вопрос по внутреннему убранству и озеленению территории. Будем надеяться, что жители и гости города внесут свою лепту в благоустройство Гагаринской (Гжатской) святыни, которая предназначена для спасения тысяч душ и не один десяток лет и будет радовать своей красотой.

Реквизиты для пожертвований:
Религиозная организация
"АРХИЕРЕЙСКОЕ ПОДВОРЬЕ БЛАГОВЕЩЕНСКОГО СОБОРА Г. ГАГАРИН ВЯЗЕМСКОЙ ЕПАРХИИ Русской Православной Церкви (МОСКОВСКИЙ ПАТРИАРХАТ)"
сокращенное наименование:
РО "АРХИЕРЕЙСКОЕ ПОДВОРЬЕ БЛАГОВЕЩЕНСКОГО СОБОРА Г. ГАГАРИН ВЯЗЕМСКОЙ ЕПАРХИИ РПЦ (МП)"
ИНН: 6722070008
КПП: 672201001
ОГРН: 1146799000028
ОКПО: 25760002
Расчетный счет: 40703810143050000046
Банк: СМОЛЕНСКИЙ РФ АО "РОССЕЛЬХОЗБАНК"
БИК: 046614776
Корр. Счет: 30101810500000000776
Юридический адрес: 215010, Смоленская обл, Гагаринский р-н, Гагарин г, Герцена ул, дом № 9
Телефон: 89107879379 (настоятель), 89056997837 (бухгалтер)
Настоятель:
Карпиков Алексей Александрович

Катехизация

Катехизация — это обучение истинам православной веры и порядку церковной жизни. Целью катехизации является воцерковление — приобщение людей к христианской богоугодной жизни.

В 26 номере «Звонницы», мы начали изучение значения молитвы «Символ Веры». Молитва Символ веры — краткое и точное изложение основ христианского вероучения, составленное и утверждённое на 1-м и 2-м Вселенских Соборах.

Напомним, что весь Символ Веры состоит из двенадцати членов, и в каждом из них содержится особая истина, или, как еще называют, догмат нашей православной веры. 1-й член говорит о Боге Отце, 2-й по 7-й члены говорят о Боге Сыне, 8-й — о Боге Духе Святом, 9-й — о Церкви, 10-й — о крещении, 11-й и 12-й — о воскресении мертвых и о вечной жизни. Труд протопресвитера Александра Шмемана дает очень подробное и понятное толкование этой молитвы, раскрывает смысл всего христианского вероучения. Итак, мы изучили значения «Верую» и «Во единого Бога Отца...», «И во единого Господа, Иисуса Христа...»; «И во единого Господа Иисуса Христа, Сына Божия Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех век; Света от Света, Бога истинна от Бога истинна, рожденна, не сотворенна, единосущна Отцу, Имже вся быша...Нас ради человек и нашего ради спасения сшедшаго с небес... И воплотившегося от Духа Свята и Марии Девы, и вочеловечившегося...».

В этом номере мы рассмотрим: «8. Распятого за нас при Понтийском Пилате...».

8. Распятого за нас при Понтийском Пилате...

Каков смысл этого упоминания в кратком перечислении всего того, во что верит Церковь, — Пилата? Почему одно это имя упоминается в связи с распятием, смертью и воскресением Христа, одно имя среди бесчисленных имен людей, участвовавших в осуждении и мучении невинного Учителя? На вопрос этот нужно дать два ответа, одинаково для нашей веры важных, существенных, центральных.

Первый ответ таков: имя Пилата упоминается потому, что, называя его, Церковь утверждает историчность тех событий, в которых исповедует она спасение мира и человека.

Есть и вторая причина для упоминания имени римского правителя в Символе веры, и она ясно указана в собственных словах Пилата, обращенных им, согласно Евангелию от Иоанна, к стоявшему перед ним Христу. Христос молчит. И Пилат спрашивает: «Почему Ты не отвечаешь мне? Разве Ты не знаешь, что я имею власть распять Тебя и власть имею отпустить Тебя?» Это значит, что земная судьба Человека, стоявшего перед Пилатом, смерть и жизнь Человека зависели от него, Пилата. И Пилат, как известно, знал, что нет никакой вины за Этим Человеком. «С этого времени, — пишет евангелист Иоанн, — Пилат искал отпустить Его», то есть Пилат искал случая, чтобы отпустить Христа, — и не отпустил. Не отпустил, так как боялся толпы, так как ему легче было угодить ей, предав на смерть невинного Человека, чем, отпустив Его, рисковать волнениями, бунтом, доносами в Рим и тому подобным. Пилат был свободен. Его власть, говорит Христос, дана была ему свыше, и это значит — для правды, справедливости, милосердия, защиты слабых. Пилат свободно выбрал зло. Был один момент — один, только один, — когда всё зависело от него, и он это знал, и поступил созна-

Расписание на август-сентябрь 2020 (Тихвинский храм)

27 августа четверг		17:00 — всенощное бдение
28 августа пятница	Успение Пресвятой Богородицы	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, Крестный ход с плащаницей
29 августа суббота	Перенесение Нерукотворенного Образа Господня «3-ий Спас»	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия 17:00 — всенощное бдение
30 августа воскресенье	Неделя 12-ая по Пятидесятнице	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия 11:30 — молебен О учащихся и учащихся 17:00 — Акафист
2 сентября среда		09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия
5 сентября суббота		09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, панихида 17:00 — всенощное бдение
6 сентября воскресенье	Неделя 13-ая по Пятидесятнице свт. Петра и Собора Московских святых	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, молебен 17:00 — Акафист
8 сентября вторник	Владимирской иконы Божией Матери	10:00 — молебен
10 сентября четверг		17:00 — всенощное бдение
11 сентября пятница	Усекновение главы св. Иоанна Предтечи	10:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, молебен
12 сентября суббота		09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, панихида 17:00 — всенощное бдение
13 сентября воскресенье	Неделя 14-ая по Пятидесятнице	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия 17:00 — Акафист
14 сентября понедельник	начало индикта церковное новолетие	10:00 — водосвятный молебен
19 сентября суббота	Чудо архангела Михаила в ХОнех (Колосах)	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, молебен, панихида 17:00 — всенощное бдение
20 сентября воскресенье	Неделя 15-ая по Пятидесятнице	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия 17:00 — всенощное бдение
21 сентября понедельник	Рождество Пресвятой Богородицы	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия, молебен
26 сентября суббота	Воскресение слов Утее	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия Пасхальным Чинном, панихида 17:00 — всенощное бдение с Чинном Изнесения Креста
27 сентября воскресенье	Неделя 16-ая по Пятидесятнице Воздвижение Креста Господня	09:00 — исповедь 10:00 — Божественная Литургия 17:00 — Акафист

тельно против совести, против правды... Нет, тут не было рока, Пилат не был бессмысленным исполнителем чужой воли, играющей в чьих-то руках. Пилат был свободен. И именно эта свобода Пилата делает поступок его столь безысходно, столь страшно и абсолютно трагическим. Потому упоминание имени Пилата в Символе веры — это (всегда, каждый день, на протяжении тысяч лет) напоминание нам, каждому из нас, о том, что мы свободны. Эта минута, когда Пилат мог отпустить Христа или освободить Его, — эта минута длится вечно, длится в жизни каждого из нас. Нет дня, когда не стояли бы мы перед выбором и не имели бы данной каждому из нас свыше власти по никогда не обманывающему голосу совести знать правду — и либо выбрать, либо отвергать ее. И эта свобода, эта возможность выбора делает саму нашу веру судом над нами.

В каждом человеке мы можем узнать образ Христа, и либо сделать добро, либо же предать Его — из страха, из слабости и малодушия, как тогда, в ту пятницу перед Пасхой, в час шестой сделал это Пилат. Только по отношению к этой свободе, которой никто не в силах отнять у нас, и решается наше спасение или же наша собственная духовная гибель. Христос нас спас, но сделать это Им дарованное спасение нашим спасением мы можем только сами, только глядя на стоящего перед Пилатом, всеми брошенного, всеми преданного, всеми оставленного Человека. «Тогда вышел Иисус в терновом венце и в багрянице. И сказал им Пилат: се человек!» — не зная, что в словах этих единственный суд над нами, ибо каждый из нас свободен принять или отвергнуть и предать Его. Так, упоминая имя одного человека, Символ веры на веки веков раскрывает нам всю необъятную глубину человеческой свободы. Сам Бог стоит пред нами — не в величии и славе, ибо тогда мы подчинились бы ему и стали Его трусливыми рабами, нет — в терновом венце и багрянице. И только по отношению к Нему мы свободны, как был свободен Пилат, и в этой свободе решает каждый свою вечную судьбу.

«Вот пришли десять прокаженных и попросили, чтобы Он их исцелил, — и Он исцелил. Сколько вернулось Его после этого поблагодарить? Из десяти только один. А Господь же их всех навздох видел, Он мог бы этого одного выбрать и только его исцелить, потому что он был единственный нормальный человек: ему помогли — и он поблагодарил. Но Господь так не поступил; раз они к Нему обратились, Он им дал, хотя они Ему потом навредили и Он знал, что так будет. И христианин всегда именно так и поступает, хотя знает: от того, что он делает, ему часто бывает вред. Но это же не значит, что нужно перестать творить добро. Если мы живем по принципу ты — мне, я — тебе, это не по-христиански».

Протоиерей Димитрий Смирнов

Газета содержит священные изображения. Просьба: не использовать газету в хозяйственных целях.

Учредитель:
Гагаринское благочиние
Вяземской епархии.
Редактор:
игумен Александр
(Карпиков).

Газета издается по
благословению
Преосвященнейшего
СЕРГИЯ, епископа
Вяземского и
Гагаринского.

Газета выходит
один раз в месяц.
Адрес редакции:
Смоленская обл.,
г. Гагарин,
ул. Герцена, д. 7.

Отпечатано в
типографии:
ПКЦ "Полимир"
(ИП Давыденков А.В.)
г. Гагарин, ул. Герцена,
д. 5
e-mail:
g63814@yandex.ru
Заказ № Тираж 500 экз.